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[摘要]数控机床故障诊断课程是高职教育数控专业的必修课。根据企业对高职生知识与能力的期望，以感性与理性结合的教学角度，提出了符合实际需要的课程教改体系，研究了课程目标下理论与实践相互融合的教学策略。通过对课程实施教学改革，激发了学生的学习热情，使知识与技能形成较好的结合，课程人才培养质量获得质的跨越。
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据调查，目前企业非常缺乏素质较高的数控机床故障诊断维修管理人员，出了故障大多数都是找机床生产厂解决，这给企业的生产、设备维护、管理带来了很大的难题。国家和企业希望我国的高职院校担负起培养这方面人才的重任，以满足企业对这方面高端技术人才的需求。为此，有能力的高等职业院校相继开设了数控机床故障诊断与维修课程，并作为数控专业的核心课程之一。虽解决部分急需，但由于认识上、教学方式上脱离实际的情况存在，使得学生培养质量参差不齐，与企业需求相距甚远[1]。本文作者结合自己多年来对该课程的教学实践体会谈谈如何通过课程改革，提高学生解决问题的能力。
一、构建符合岗位需求的课程体系

数控机床故障诊断课程应用性很强，一方面需要学生具备相应的机械、电子、电气控制等知识铺垫，另一方面又要学生通过实践实训获得相应的技术能力[2]。课程定位于机床故障诊断维修、检测、管理岗位，为企业培养机床维护管理的高技能人才，要求学生走出校园后能解决机床维护的实际问题。根据课程特点和培养目标，采用传统的重理论轻实践、重实践轻理论的教学方式都不能达到其目标要求，因为机床一旦出现故障，就要求能根据其故障表现去诊断出故障原因和部位，给出符合实际的解决办法，这就要求诊断者既会进行原理分析，又要具备一定的判断能力，这个能力需要通过平时的实践获得，对高职学生而言，平时的实践就贯穿在学校的教学过程中，显然，理论结合实践教学方式无疑是一种行之有效的方法[3]。并且在课程建设中必须体现这一思想。

图1是我们在实施数控机床故障诊断教学时设计的课程构建体系，在图1中，根据企业岗位需求制定课程目标和大纲，围绕教学目标制定出合符实际的教学计划。制定计划时需要深入企业调查，知道企业需要什么样的高技能人才；需要了解学生的知识储备程度，还要知道现有的教学条件，有什么样的配置、怎









             

                 

图1  课程构建体系

样解决等等，然后进行教学内容和教法设计。计划中要体现实践——认识——再实践——再认识，直至提高这个规律[4]。使理论教学计划体现实践教学的需求，实践教学计划反映理论教学思想，这样相互体现，互为补充、互为促进，相得益彰，良性循环。

二、理论教学内容与教法设计

理论教学主要讲述概念、理论依据及理论指导下的解决诊断维修问题的方法，通过理论学习，让学生既打好基础，又能用来指导实践操作，最后获得提升。因此理论课程内容的选择和教学方法应用非常重要。在数控机床故障诊断与维修课程中，理论内容按模块分为二块，一是故障诊断基础知识部分，包括诊断维修的概念，故障识别与判断，故障趋势分析、诊断原则和技巧；二是诊断维修应用部分，包括数控机床机械故障诊断、电气控制故障诊断和数控系统故障诊断。为了使理论教学紧贴实际，避免学生学习时出现食之无味的现象，要充分利用多媒体手段，有选择的采用场景，结合现场情景教学。比如第一次课就可以把学生带到数控机床现场，教师就现场的机床讲解其结构组成、加工原理和过程，机床为什么会出现故障。当讲到诊断应用部分时，就把学生带到机床旁进行现场教学，最后又回到课堂进行分析，使理论得以升华。这种现场→课堂→再现场→再课堂的教学方式，使理论教学生动有趣，不再枯燥。

三、实践教学内容与教法

高职数控机床故障诊断课程应用性很强，务必实行理论与实践的有机结合。理论讲授应根据实际需要选择，实践教学要体现理论知识的指导性，一定要防止学生在实践中的所见所闻和我们在课堂上讲的内容脱节，甚至出现矛盾现象，否则学生就会反感。分析以往的教学方法，很多地方都停留在课堂教学，进行纸上谈兵，故障现象是依据工作原理想象出来的，如有的故障课堂上讲容易出现，但在实际中却很难发生；分析方法按部就班，习惯走程序化模式，与实际情况对不上号。这种在教学上将理论教学和实践教学相割裂开的错误观念和做法，很不利于高职教育发展。

在实施教学改革中，实践教学也实行模块教学，可以分为三个模块：数控机床机械故障诊断；数控机床电气故障诊断与维修；数控系统故障诊断与调试，将涉及到的仪器仪表应用放到各个对应的模块中讲授。在实践教学中教师针对机床中出现的故障，引导学生如何认识故障现象，指导学生如何结合理论知识正确分析故障原因，以及如何排除干扰，最后确定故障位置。

在形式上，完成实践教学任务的方法不止一个，如何使实践教学到达课程目标的最佳的效果，需根据课程性质和特点来选择，作为数控机床故障诊断课程，由于故障现象与故障原因没有严格的一一对应关系，涉及到的知识面较宽，既要进行原理分析和逻辑推理，又要学生亲自动手操作完成，因此适宜采用任务驱动式教学[5]。其操作流程是：将学生带到实训基地及生产现场→以机床实际故障表现给定诊断具体任务→学生认识故障现象，根据故障现象结合理论知识初步拟制诊断思路→选用诊断仪表和手段实施诊断操作→确定故障原因、位置→提出修理建议→总结提高，这就加深了对理论知识的理解。形成一个实践→理论→再实践→理论提高的教学过程，通过企业现场机床故障诊断，既解决了生产实际问题，又增强了学生立足企业的信心，从而激发了学生的学习热情。

四、结语

    数控机床故障诊断与维修课程应用性强，在高职教育中是机电、数控专业的专业必修课，通过教学改革，让学生在感性→理性→再感性→提高这一过程中带着任务愉快地进行学习，其间产生二次飞跃，感性认识多了形成理性认识，产生一次飞跃，让后又把理性学习的知识放到实践中去检验，经过验证产生第二个飞跃，由此形成感性知识和理性知识的完美结合，能有效地改善学生的知识结构和能力水平，为企业对人才的需求提供了保障。
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