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【摘要】本研究牢牢把握高职院校的教育输出方向，提出一套以职业为导向，以项目为载体，以串行项目统摄、并行项目或任务补足的方法进行内容组织的课程改革方案，充份体现了技能先行、知识孵化、素质渗透的三元并行的教学思想。
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一、引言
自从我国大力发展职业教育以来，各高职院校就开始对国外先进的教育理论进行学习与探索，并针对我国高职院校的现状不同程度、不同力度地展开教学改革，其中，课程改革是最基本的单位，可以说是一所高职院校进行改革的基石。众所周知，改革重在思路，也重在推行。思路决定了改革的方向，推行之力则首在人功、事功。
本研究在研读国内外先进教育理念的基础之上，立足于本院校工作的实际，尽量融会贯通一些理念与术语、削减浮词部分，提出一套简明有效的课程改革思路。
    二、职业为导向，能力为本位的教育理念
因为是高职院校，则全校上下必须首先改变传统观念，要认清自己培养的学生首先重在技能，要做到“技能先行”；又因为高职院校的直接输出口就是企业工作岗位，学生接受完应用型教育，是直接踏上工作岗位的，这中间的缝隙差别越小越好，基于以上两点，确定我们课程改革的理念就是职业为导向，能力为本位[1]。
    三、技能先行、知识孵化、素质渗透的总原则
高职院校首重技能，但又不能丢弃理论，同时还要兼顾学生各种素质的培养，也就是说既要育才也要育人，这是一个教育单位有别于企业单位的根本之处。所以课改的总原则必须体现出“技能先行、知识孵化、素质渗透”这三方面的教学，但为了方便学情，要将三者杂糅在一处进行，真正做到春风化雨、润物无声。
四、课程设计的具体步骤
    （一）确定能力目标
因为课改导向的目标为职业领域，所以课改第一步必须将课程内容所涵括的岗位群确定出来，然后具体到每个岗位所需的详细技能，也就是确定能力目标。
（二）确定知识目标
作为教师与企业专家，必须能够站在一定高度辨别分析这些能力目标，最终将其隐含的知识水平加以显化、具体化，也就是确定知识目标，这不同于单纯的理论知识，这样逆推出来的知识都是和技能息息相关的，必将在教学的实施过程中有效地孵化、提升学生的技能水平，使他们做到理实结合，有助于向更高级的技术技能型人才提升，也有助于他们将来工作正向迁移。
（3） 确定素质目标
素质目标是一种无形的标尺，在学生走上工作岗位之后，它的效验才能更明确地显现出来。因此，教师在施教过程中必须因情境制宜，不失时机地引导学生注重沟通协作能力、竞技能力、表达能力、职业道德等各种水平的提升。
 （四）课程设计
在上述三种目标收集明确以后，即开始本着“技能先行、知识孵化、素养渗透”的总原则着手设计课程。既然要体现“技能先行”，就必须能让学生先动手，应尽量把全部课程内容分割为一个一个可以动手实践的环节，也就是说内容载体必须是项目（项目，即是从头至尾完成一件完整的事情）。在设计项目的过程中，必须基于企业单位的岗位情形，但在设计的时候也要充份照顾学情，所以要精心设计出既可以是实际背景，也可以是依托于教学情境的具体项目，根据课程内容的不同，采用串行项目统摄（串行项目不宜过多，1到3个最佳）、并行子项目或任务补足的思路展开设计[2]。经过对数门课程的反复预想，发现这样的思路是完全可行的。     
比如《高频电子技术》，完全可以由 “广播收发系统的设计”这一个串行大项目统摄课程的全部内容[3]，此时就不必再用并行子项目补充；再比如《计算机组装维护与维修》，经过精心设计发现一个贯穿型项目仅可做到统摄全部内容的十之五六，所以需要设计两个大项目，项目一为组装（硬件组装+软件安装），项目二为常见故障的维修[4]  。其中，在项目二的设计过程中，因为故障的多发性与维修维护的多样性，则需要设计若干个并行的子项目来完成项目二的内容，该课程较典型地体现了串行项目统摄、并行项目或任务补足的设计理念。同时，该课程所隐含的理论知识基本可以确定为两部分，一是计算机各配件的技能技术指标，该部分可以作为一个小任务贯穿在项目一认知配件的环节展开教学；第二部分是计算机的基本工作原理，该知识内容最好安排在项目二的子项目中因情境制宜进行讲解，便于学生理解故障发生的原因，可以更好更快地确定故障源并展开维修，真正体现“知识孵化”技能。至于素质目标比如团队的协作精神，知识的表达能力等，应该在每一项目的实施环节都加以提点，让学生在过程中潜移默化地予以运用，得以实现“素质渗透”。又比如《基础护理技术》课程，则可以依托为三个串行项目贯穿起护理的所有基本知识能力，分别为：项目一，一般病人护理，项目二，危重病人护理，项目三，隔离病人护理。其他课程如《英语》、《计算机文化基础》等均可以按照该思路进行设计，英语可以设计应用情境，组成一个个的小项目，计算机文化基础可以主要依托具体案例化的项目或任务，鉴于篇幅，就不详细展开描述了，总之，此过程是企业专家和课程老师必须大量倾注心血的环节，只有最优化的项目载体才能最好地撑起整门课的课程内容，才能据此展开教学，真正做到技能先行、知识孵化、素质渗透。
    （五）课程考核
    此环节作为最后出成绩的部分，必须注重体现过程成绩，适当弱化期末一局定乾坤的局面[5]。具体考核方法因课程而异，但总体思想是每一个可完成的项目或任务结束后都有一个评定机制，然后按不同比例合入期末成绩，注意，期末闭卷笔试可以考核学生对知识的理解与表述能力，因此也是一种不可或缺的考核组成形式。
    五、结束语
本研究方案自提请学校办公会审议通过以后，学校即在全校范围内组织系主任、教研室主任、优秀教师代表进行学习研讨，后又经各教研室组织讨论，前后共计两个月的研讨修正期，于2014年4月正式启动了包括《高频电子线路》、《汽车电子》在内的10门课程作为第一批次的改革课程，学校并予以资金支持。相信随着第一批次改革成果的收获以及第二批次改革课程的陆续展开，本研究必将惠及全院师生，乃至为更多兄弟院校所借鉴。
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