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摘  要：在中职《计算机应用基础》的课程教学中，若采用传统的教学模式进行教学，会发现学生很难管理，教学效果很差。如果我们不墨守成规，而是因材施教，采取分层次教学、分组管理、团队协作的LPT教学模式，则能充分激发他们的学习兴趣，调动他们的学习积极性，达到比较理想的教学效果。
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《计算机应用基础》是一门实用性很强的基础课程，若按传统的教学模式进行教学，发现学生很难管理，教学效果很差，这也正是我们需要去面对、思考并不断改进和创新的教学问题。 
一、中职新生使用计算机的情况差异

中职新生来源广泛，有不同的生活和学习环境，对计算机的掌握和使用情况悬殊很大。有的已经玩了好多年的电脑，对玩游戏、上网聊天和看视频等已非常熟练；而另一部分生活在边远贫困山区的同学则有可能连计算机都没摸过甚至没看见过，对微机的使用一窍不通。
面对差异如此之大而又同坐在一个教室学习的同学，老师若墨守成规，采用传统的教学模式，对他们提出统一的要求进行教学，那前一类学生肯定表现出不耐烦或根本不愿意听课甚至于逃课；而后一类同学则心有余而力不足。在这种情况下，课堂秩序很难维持，教师教学也很费劲，教学效果可想而知。
二、改革传统的教学模式，采用LPT教学模式
“有效的课堂”是我们教师永恒的追求。针对中职新生的实际情况，我们的教学采用LPT的教学模式，即分层次教学（Level teaching）、分组管理(Packet management)、团队协作（Teamwork）的模式进行。
1. 分层次教学（Level teaching）

教学初期，我们先对新生进行摸底调查，按他们使用计算机的熟练程度分为初学、基本会用和熟练三个层次，然后按层次进行分组（5-6个组/班），上课时按组就座，组员的坐位和使用的机子相对固定，以便于教学和管理。

教学时，教师针对各层次、各小组同学对计算机掌握的熟练程度以及兴趣爱好，结合教材把需要学习和掌握的知识和技能贯穿于同学感兴趣的问题中，对各层次的小组提出不同的要求并给出不同的学习和训练任务。对熟练组的同学，以加强、提高为主；对基本会用组的同学，则按正常的教学进度及要求来进行学习和训练；对初学组的同学，则以加强基础操作训练为主。上课起始，教师通过教师机把任务和要求传达广播给每个小组，让各小组成员明确当天需要完成的学习和实训任务。教师集中讲解的时间一般控制在10-20分钟,其余时间各小组分层次、分组、分项目学习和实训。
教学案例1：第一阶段（2-3周）的学习任务及要求

（1）初学组，学习正确的开关机，计算机的软硬系统，鼠标、键盘的使用以及正确的坐姿、打字等基本内容，进行扎实的基本功训练。
（2）基本会用组，学习计算机的系统组成，进行打字熟练程度的训练。
（3）熟练组，自学计算机的系统组成，Windows 7操作系统中文件与文件夹的管理、系统环境的设置、常用附件的使用以及用户帐户的管理等知识。学习任务完成后，对初学组的同学提供一对一的帮助。  

若任务完成得好的同学，每次课（2学时）可有约10分钟的上网学习时间。
教学案例2：第10周第2次课学习及实训内容。
（一）集中学习
1．个人学习成果展示及点评
由熟练组的3-5位同学展示他们上次课的学习成果：自己利用Word文字处理软件排版编辑的短文《家乡的桥》，教师分别进行点评。

2．作品欣赏：高年级同学书写的一份个人简历样本。

（1）学习：个人简历是求职者给招聘单位的一份简要介绍，一份良好的个人简历对于获得面试机会至关重要。它包含自己的姓名、性别、年龄、民族、政治面貌、学历、联系方式以及自我评价、学习经历、荣誉与成就、求职愿望、对求职工作的简要理解等基本信息。
（2）激励：对于我们刚进校园的同学，经过几年学习后，你们也要像那些哥哥姐姐一样走向社会去就业，接受用人单位的挑选。因此我们从现在开始就应该树立就业的意识，规划自己的人生，认真思考、计划怎样渡过这几年的校园生活，等到毕业时能否交出一份满意的答卷，得到社会、学校和父母的认可。
（二）分组学习和训练

熟练组

1．利用Word文字处理软件制作一份个人简历。要求：（1）简历以表格的形式呈现，可加上适当的背景或底纹。简历中除了介绍个人的基本信息外，还应有展示自己的兴趣爱好、特长、获奖情况以及获得的技能证书等栏目（目前这些栏目基本为空，等着同学在几年的学习中用自己的行动和学习成果去填写）。（2）格式不作统一要求，可充分展示自己的个性，但风格不宜花哨；编辑完成后以自己的“班级、姓名、学号加上简历”作为文件名保存，作好下次课展示的准备。

2．对第陌生组的同学提供一对一的帮助、辅导；

3．上网浏览自主学习（约10分钟）。

基本会用组和初学组：

1．集中学习教材部分内容：Word文字处理软件中单元3相关内容的学习（P125-P132）；

2．完成教材P169-P174实训6的实训内容，教师巡视、个别辅导；

3．教师集中讲解小组长反馈的带普遍性的问题；

4．再次练习实训6。
在以上教学活动中，各层次、各组同学都有感兴趣的事干，而且通过努力也都能完成任务，可以最大限度地调动每一个小组同学的兴趣和学习积极性，充分发挥他们的特长。因此，分层次教学增强了教学的针对性，充分体现了因材施教的教学原则，提高了教学效率。
2．分组管理(Packet management)
把一个班按层次分成5-6个小组，化整为零，通过各小组长和班干部协助教师，以组为单位分散管理，效果明显好于教师一人集中管理，提高了管理的效率。
在分组学习和实训的过程中，小组长是协助教师对小组成员进行管理的骨干力量，他们除了要完成自己的学习任务外，还要对本组成员的学习和实训情况进行管理和记录，因此需要精心挑选出勇于担当和付出，能释放正能量的同学担任。对于认真履行职责、表现突出的小组长，除了及时当众表扬，给予精神上的鼓励外，期末结束时还给予加分奖励。以下是对学习和实训情况进行记录的表格：
《计算机应用基础》上课及实训情况记录
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以上记录表格作为同学每次上课情况的原始记录，课后教师将其转录到电子表格中进行统计，期末结束时按统计的数据得出每位同学平时成绩的50% （另50%由同学实训项目的成绩得出）。右图是组员学习和实训情况统计图表，可见学生学习和实训情况的优良率达75%，效果良好。
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3．团队协作（Teamwork）
在教学活动中，我们始终贯穿对同学团队协作意识和能力的培养，让不同程度的同学通过团队成员间互相帮助，互相促进来学习和训练，传递正能量。平时成员是否服从教师和组长的管理，是否积极主动地帮助其他同学等情况在我们的记录表中都有体现，通过记录统计区分出优、良、中和差的不同层次。在这样的氛围下，每次课都有许多同学主动去帮助别人，有同组同学之间的互帮互学，有组长对组员、熟练组同学对不熟练同学的帮助，还涌现出了一批助人为乐、团队协作意识非常强的小组长和同学。从统计表中可以看出，团队协作情况优和良的同学分别达到38%和42%，令教师感到非常欣慰，同时对少数上课总想偷着玩游戏的同学也是一种制约。 
三、小结
课堂教学的核心是调动全体学生主动参与学习全过程，使学生自主地学习、和谐地发展。通过探索和实践证明：采取分层次教学、分组管理、团队协作的LPT教学模式，增强了教学的针对性，充分体现了因材施教的教学原则，能充分激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性，达到比较理想的教学效果。但是如教师的备课、统计等工作量都增大，有部分小组长做得不够好等问题，需进一步探索，也希望得到有关专家的批评和指导，以能寻找到最佳的教学模式。
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