词汇教学，让英语开出美丽花朵
              ——英语词汇教学策略初探
                           浙江省绍兴市柯桥区钱清镇中学  李华琴
【摘  要】  词汇是英语的有机组成部分，它在英语学习过程中占据着举足轻重的地位。有效地进行英语词汇教学，是学生真正理解，并能运用英语进行交际活动的有力手段。本文对教师词汇教学中存在的问题进行了探讨，并介绍了若干词汇教学方法，以期提高初中英语词汇教学的有效性。 

【关键词】  存在问题、案例分析、注意事项 有效教学

英国语言学家威尔金斯曾说过：“没有语法人们表达的事物寥寥无几，而没有词汇人们则无法表达任何事物。”由此可见，词汇教学是英语教学的重要环节。只有在掌握了基本词汇后，才能练习组词成句，才能进行听、说、读、写各项技能的训练，从而真正掌握英语。
而词汇量不足是影响学生语言交际能力的一个重要因素。阅读理解、听力理解和写作实践以至口语交流中出现的问题大多都是由于词汇能力差引起的。从某种意义上说，谁能熟练掌握并灵活运用的词汇，谁在英语学习上的进步就比别人快，水平也比别人高。
如果把英语比做一棵枝繁叶茂的大树，词汇就是装点大树的枝叶；如果把英语比做一座高耸入云的大厦，词汇就是建筑大厦的砖瓦；如果把英语比做姹紫嫣红的花园，词汇就是馥郁芬芳的花朵。因而在“生本课堂”中，如何提高英语词汇教学的有效性这一问题值得广大英语教师不断探索、学习
词汇教学中的常见问题(以七年级英语教材为例)
 (1)在语法上未安排过多内容，但词汇量大是一大特点，两册有词汇1200个左右，其中四会单词有700个左右，多音节词多，人名多。
(2)新教材没有突出音标教学，而人教版的在语音上比较重视，它把48个音素分散到第一 、二册中教学，而新教材只有在上册附录中出现语音内容。
(3)新教材虽说是初中起点教材，但前面预备篇内容少，只有几个单元，所涉及内容不能完全覆盖小学所学内容，不能弥补小学英语学习的不足。
(4)学生英语基础不一，分化较严重 ，有些同学小学英语基础较扎实，有些同学小学英语基础较薄弱。针对这些特点，更需要我们教师坚持不懈地探索有效的词汇教学。

提高有效性词汇教学的策略

1．未雨绸缪  抢占先机
所谓“未雨绸缪 抢占先机”就是教师在学生学习新单词之前作好充分的准备。有道是好的开始是成功的一半。七年级学生求知欲旺，模仿力强，对新鲜事物抱有好奇心和探索精神。因此在单词教学中教师应把握此心理和特点，创造良好和谐的师生关系，激发他们的学习兴趣和积极性作为教学重点。
【教学片段一】新目标英语七年级上Unit1 Is this your pencil? (period1)。教师在开始上课前提问学生：“What school things do you have?” 接着拿起一本学生用书展示，“This is a school thing.”看到实物，学生们对school things有了直观的概念，话匣子就慢慢打开了，从身边的学习用品入手，自然而然引出了pen, pencil, pencil sharpener, ruler, dictionary等词。 
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本课开始，执教者利用“直观法”导入新词汇，充分利用身边的实物（书籍等）来调动学生的形象思维，比较直观，有利于提高记忆效果，是较常用的一种教学手段。除此之外，教师在课堂教学过程中，亦可通过PPT图片、个人表情、肢体语言等来表现所要引入的词汇。但是在使用这种方法时，教师要注意呈现的形象性与准确性，不可单纯追求形式。 

2．投石激浪 点燃热情

一部影视剧在开演之前，总要有段序幕。序幕的精彩程度能否达到扣人心弦的效果，直接作用于接受者大脑，使他产生是否继续欣赏下去的信号。这就如同我们教师上课时如何导入新词汇。新词汇的导入能否紧紧抓住学生的期待视野，调动学生学习的积极性，点燃他们的热情，是学生能否掌握新词汇的关键。
【教学片段二】新目标英语七年级上Unit10 Can you play the guitar? (period3)。执教者在课堂最开始的几分钟设计如下环节：
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T: What’s this in English?   S: It’s a guitar. 

T: How do you spell it?       S: G-U-I-T-A-R

T: “ar” pronounces…?       S: /a:/

T: Who can find other words in unit1-9 with “ ar” pronounces /a:/? Let’s see who can do the best.

S: art, star, card, …

执教者用同样的方法检验教授了以下几个字：piano /əu/, trumpet /ʌ/ , violin /I/, drums /ʌ/.

以上单词都是本课的新单词，因为学生是第一次接触，所以适当降低难度，让其填写空缺的字母就可以，而且有音标提示。这样既检测了学生对于音标的识别，同时也能了解学生的拼写记忆情况，一举两得。此外，教师要求学生根据给出的音标回忆并联想学过的、同样的字母发同一个音的单词。这不仅仅是对各个音标的巩固复习，而且是无形中让学生习得常见的发音规律，对于以后的新单词学习起到推波助澜的作用。

本节课中执教者利用词汇导入的主要方法——“释义法”，即用简单的、学生们已学过的，熟悉的词汇来解释新的单词，使学生利用自己原有的知识掌握新单词的听、说、读、写。释义法可以分为英英释义法和英汉释义法。教师在教学中要少用或慎用英汉释义法，而尽量使用英英释义法。这样用简单英语解释单词，不但训练了学生的听力，而且对于旧的单词能得到反复重现，也使学生找到了同义词，了解更多的词汇知识
3．融入语境  加深记忆

词汇总是存在于一定的语境中，离开语境，词汇就如同无水之鱼，失去了生命力，所以教师在新授单词时，应结合一定的语境，而不应该孤立地讲解词汇。英语和汉语一样，每个词有一个或几个词义，不同的单词在不同的语境中有着不同的含义，而相同意义的词语也有着不同的语法特征。
【教学片段三】教学单词“umbrella” 

It’s raining and I want to go out. I don’t want to get wet. I don’t have a raincoat but I have an umbrella. I’ll put up my umbrella. The rain is coming down on my umbrella but it isn’t coming on me. My umbrella is protecting me from catching rain. Now the rain has stopped. I’ll take my umbrella down. An umbrella is very useful when it is raining. 

    本课中，执教者根据教学要求与内容，创设贴近现实生活的情景，这样把umbrella放进段落中学习，不但教会了学生这个单词，而且培养了学生的思维能力，更能帮助学生理解、识记和运用词汇。这一方法称为“情景法”。这样的情景可事先准备，也可利用课堂生成，还可让学生自己创设，比较能带动学生参与课堂的积极性。 

    如果学生能够掌握这些构词规律，对于新单词的学习记忆也大有裨益的，也有利于其在阅读理解中对不认识的词汇含义的猜测。这样学起新词来就省时省力。可以通过推理思考，可以使有限的词汇化为无限的生成词汇的能力。

4、讲究方法  深入探讨
传统的词汇教学方法往往比较注重教师的带读、讲解,学生跟读、背诵，此种做法不利于增加学生的知识积淀，训练学生的阅读能力，更不利于丰富学生的语言素养，提高学生的综合能力。因此，面对传统教学，我采取批判吸收的态度，再溶于新课标主动探究等理念，来设计词汇教学方法、手段。
【教学片段四】构词法的合理运用

 随着词汇量的增大，一些词汇本身存在一定的规律性，即可运用“构词法”来扩展词汇。教师要尽早教学生一些构词法方面的知识，特别是常用的前缀、后缀和词根等。最常见的构词法有合成、派生和转化。

（1） 派生法：如前缀：unlucky, dislike, impolite, misleading, rewrite

           后缀：successful, enjoyable, southern, homeless, worker

 （2） 合成法：如school + bag → schoolbag;  class + room → classroom; house + work→  housework等。

 （3） 转化法：如drink water (n.水）-- water flowers (v.浇水） slow (adj.慢的) -- slow down (v.放慢）   look at (v.看）-- have a look (n.看一看）

    如果学生能够掌握这些构词规律，对于新单词的学习记忆也大有裨益的，也有利于其在阅读理解中对不认识的词汇含义的猜测。这样学起新词来就省时省力。可以通过推理思考，可以使有限的词汇化为无限的生成词汇的能力。

小结

“记得快，忘得也快”是学生词汇学习过程中的通病。英语的词汇教学有很多方法，但是对于学生来说，有效词汇教学无疑是最合适的。但学生领会、接受生词到位与否取决于老师对生词的呈现是否充分、有效，而生词的呈现是否充分取决于老师对所教生词是否合理有效的预设；创设运用词汇任务时应该考虑学生学情，无论话题的选择，方式的决定，难易程度的把握都应从学生实际出发，否则都是一厢情愿，事倍功半。

因而在教学过程中，如果我们教师通过多样化、多层次、多方式的词汇教学方法，因材施教分层次要求，提高学生词汇学习的自信心和积极性，充分发挥学生的主观能动性，相信我们的英语教学一定能取得事半功倍的效果。






























